ZENDCURSUS VERON AFD. TWENTE UITWERKINGEN OPGAVEN LES4
1. Een symmetrische blokgolf bestaat uit een grondgolf met een periodeduur die gelijk is aan de periodeduur van de blokgolf plus de oneven harmonische daarvan. De frequentie van de grondgolf kunnen we berekenen uit de periodeduur van de blokgolf met de formule 
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; de periodeduur T is 1 ms die moet worden omgerekend naar de SI-eenheid meter : 1 ms = 
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s , nu kunnen we dus gaan invullen: 
[image: image3.emf]f =

1

T

 , f = 
[image: image4.emf]1

10

−3

=10

3

Hz =1000 Hz of 1 kHz

. De oneven harmonischen daarvan zijn dan 3 , 5, 7 etc. kHz en die frequenties treffen we dus aan in deze blokgolf als we die op een spectrumanalyzer zetten.

2. Op de 10 meterband (30 MHz) is er minder atmosferische ruis dan op de 80 meterband (3.5 MHz) omdat atmosferische ruis evenredig is met 
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 en 
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 is kleiner dan 
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3. We hebben daarvoor de formule 
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nodig (zie pag. I-28), invullen geeft dan 
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4. Nu hebben we de formule 
[image: image10.emf]f =
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nodig (zie weer pag I-28), invullen geeft nu 
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5. De formule die we moeten gebruiken is 
[image: image12.emf]T =
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, maar de frequentie is niet gegeven, wel de golflengte. We zullen dus die frequentie uit de golflengte moeten berekenen. De formule daarvoor is
[image: image13.emf]f =
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; De gegeven golflengte is 3 cm , dat is niet de goede eenheid van het SI – stelsel, we moeten die 3 cm dus omrekenen naar meters 1 cm = 10-2 m dus 
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nu kunnen dus f invullen in 
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en dat geeft 
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oftewel 
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6. We moeten kijken naar het verschil op de horizontale as van overeenkomstige punten. Kijken we naar de positieve toppen, dan zien we dat A die top heeft bij ongeveer 90 graden en B rond de 135 graden. Verschil is dus zo'n 45 graden. B (= de stroom) bereikt die top later en loopt dus achter. Je kunt ook kijken naar de nuldoorgang van min naar plus. Voor A ligt die op 0 graden, voor B rond de 45 graden. Ook hier is het verschil 45 graden en ook hier komt B later.

7. De DC-component van een blokspanning bereken je als het gemiddelde van de positieve en negatieve pulsen over ėėn gehele periode(zie cursusboek pag I-33 onderaan); We bekijken dus allereerst wat de periode is en zien dat die 3 ms bedraagt want na 3 ms komt er weer een zelfde beeld als van 0- 3 ms. Nu moeten we het oppervlak boven en onder de horizontale as gaan bepalen. Het positieve deel heeft een oppervlak van 2 * 1 = 2 eenheden, het negatieve deel 1 * 1 = 1 eenheid. Totaal hebben we dus 2 -1 = 1 eenheid over een tijd van 3 eenheden. Het gemiddelde is dan 1/3 = 0,333 V

8. Het thermische ruisvermogen per Hz in een antenneversterker is gegeven op pagina  I-36 van het cursusboek als 
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 W bij kamertemperatuur van 20 oC = 293 oK is dus 
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. Bij 20 oK is dat 
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meer dan een factor 10 kleiner. Het koelen zorgt er dus voor dat er veel minder last van ruis is. Je kunt het ook zonder rekenen doen: in het cursusboek staat dat de thermische ruis toeneemt met de temperatuur. Het koelen vermimdert dus de thermische ruis.

9. 137 kHz is een lage frequentie, daar overheerst de atmosferische ruis.

10. De vragen 10 t/m 14 zijn oude examenvraagstukken. Het examen wordt afgenomen in multiple choice vorm. Lees de gegeven mogelijkheden zeer zorgvuldig en beredeneer je antwoord. De polarisatierichting van een antennesignaal is evenwijdig aan het stralende element, verticale antenne = verticaal gepolariseerd, horizontale antenne horizontaal gepolariseerd (pag. I-22 onderaan),  dus antwoord b.

11. Bij AM-modulatie wordt de amplitude van de draaggolf gevarieerd in afhankelijkheid van de laagfrequent modulatie. Het hf-signaal blijft symmetrisch t.o.v. de horizontale as. Beeld 1 valt af omdat daar de amplitude constant is, beelden 2 en 4 vallen af omdat die niet symmetrisch om de horizontale as zijn. Beeld 3 (antwoord c) is de juiste en laat zowel boven als onder de as als omhullende het modulatie signaal zien.

12. De bandbreedte van een AM-signaal is twee maal de hoogste frequentie van het modulatiesignaal (pag. I-43 cursusboek); We hebben een bandbreedte van 6 kHZ ter beschikking, de hoogste frequentie die onvervormd kan worden weergegeven is dus de helft daarvan zijnde 3 kHz, dus antwoord d.
13. De grenzen van de lage zijband bij EZB vinden we door de hoogste en laagste frequentie van de modulatie  af te trekken. We moeten dit sommetje wel maken met de frequenties in dezelfde eenheden. Het lf is gegeven in Hz 1 kHz is 103 HZ, dus 300 Hz = 300*10-3 kHz, en 3000 Hz is 3 kHz; bij het aftrekken krijgen we dus 
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 het antwoord moet dus zijn a
14. Sleutelklik ontstaat door abrupte overgangen in de amplitude van  de draaggolf (pag. I-39,40 van het cursusboek). Kijken we naar de  gegeven signalen dan heeft signaal 1 bij elke wisseling zeer steile overgangen zowel bij sleutel neer als bij sleutel op. Signaal 1 valt dus af. Signaal 4 idem, bij inschakelen zelfs nog meer dan uitschakelen. Signaal 3 is wat beter, maar toch is te zien dat zowel aan de voorkant als aan de achterkant van de golfvormen ze nog behoorlijk steil zijn. De beste vorm heeft signaal 2, het signaal komt langzaam op en valt ook langzaam terug naar nul. Het juiste antwoord is d.
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